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رسه

قطع كامل يا جزئي شاخه، ريشه، پوست، برگ 
 منظور تحت تأثير قرار دادن و يا گل و ميوه به

قطع كامل يا جزئي شاخه، ريشه، پوست، برگ 
 منظور تحت تأثير قرار دادن و يا گل و ميوه به

و هدايت نحوه رشد و باروري گياه



د هرسيفوا

زده، مريض و شكسته براي حفظ و تأمين  هاي مزاحم، خشك شده، آفت حذف شاخه -1
.سلامت گياه

داخل تاج و ايجاد شرايط مناسب براي توليد  ايجاد شرايط مناسب براي ورود نور و هوا به -2
.محصول بيشتر و مرغوبتر

.ايجاد شكل ويژه درخت در باغ ميوه -3
ايجاد تعادل ميان شاخ و برگ و ريشه مخصوصاً هنگام نشاكاري جهت تضمين موفقيت و  -4
.ايجاد شكل ويژه درخت در باغ ميوه -3
ايجاد تعادل ميان شاخ و برگ و ريشه مخصوصاً هنگام نشاكاري جهت تضمين موفقيت و  -4

.تر براي گياه ايجاد امكان رشد اوليه سريع
 هاي پير و وادار كردن درخت به توليد شاخه جوان كردن درختان مسن با حذف شاخه -5

.جديد براي توليد محصول بيشتر
دهي و بالا بردن كيفيت محصول توليد شده جلو و عقب انداختن رشد زايشي و تنظيم گل -6
منظور تسهيل عملياتي   هاي متراكم به سازي درختان در باغ محدود كردن رشد و كوتاه -7

مانند سمپاشي و برداشت محصول



هرسهرس

  ::نكتهنكته
..دهددهد  ميمي  كاهشكاهش  قويقوي  جوانجوان  درختاندرختان  دردر  رارا  پرباريپرباري  مفرطمفرط  هرسهرس
::باعثباعث  بزرگبزرگ  هايهاي  شاخهشاخه  قطعقطع
..دهددهد  ميمي  كاهشكاهش  قويقوي  جوانجوان  درختاندرختان  دردر  رارا  پرباريپرباري  مفرطمفرط  هرسهرس
::باعثباعث  بزرگبزرگ  هايهاي  شاخهشاخه  قطعقطع

برشبرش  محلمحل  نزديكينزديكي  دردر  هاها  نركنرك  حدحد  ازاز  بيشبيش  تحريكتحريك
درختدرخت  نقاطنقاط  همههمه  رشدرشد  محركمحرك  خوبخوب  پراكندگيپراكندگي  بابا  كوچككوچك  هايهاي  برشبرش  كهكه  حاليحالي  دردر



طبقه بندي هرسطبقه بندي هرس

:گروه دو به زماني نظر از ها هرس

)تابستانه( سبز و )زمستانه( سياه )تابستانه( سبز و )زمستانه( سياه



هرس سياههرس سياه

 بيشتر مرسوم. در هنگام خفتگي يا خواب زمستانه انجام مي شود
اند،  

هاي عريان زيرا اولاً گياهان داراي شاخه هاي عريان زيرا اولاً گياهان داراي شاخه

.استها آسانتر و دسترسي به آنها و انتخاب شاخه

دليل كم بودن فعاليت حياتي گياهان، صدمه حاصله  بهثانياً 
.است حداقل



:ھرس ھای زمستانه شامل

ھرس ھای شکل دھی نھال ھای جوان تازه کشت شده  - 1
مھمترين گام در تشکيل شاخه ھای اصلی درخت و مبنای (

)شکل آينده گياه)شکل آينده گياه

حذف شاخه ھای شکسته، بيمار و آفت زده،  - 2
ھرس ريشه  -3



هرس تابستانههرس تابستانه

تواند در كل دوره رويش و فعاليت گياه انجام شود مي
. يعني از اول بهار تا آخر تابستان

:هاي تابستانه  مهمترين هرس
”تنك كردن“هاي اضافي  شامل حذف گلها و ميوه ”تنك كردن“هاي اضافي  شامل حذف گلها و ميوه

، )Water sprout( ها حذف نرك
،)Sucker( ها حذف پاجوش

الرشد، هاي سريع بريدن بخش انتهايي شاخه
ايجاد اشكال زينتي، 

هاي خشك و هرس برگ حذف شاخه



طبقه بندي هرسطبقه بندي هرس

 مانند گياه مختلف هاي قسمت توان مي هرس، هدف برحسب
  جزيي يا كامل بطور را ميوه و گل پوست، برگ، ريشه، شاخه،
.كرد حذف .كرد حذف



هرس شاخههرس شاخه

 

اندازه مقاومت آن  نحوه و ترين عامل تعيين كننده در ها مهم تعداد و نحوه رشد شاخه
.  ميوه، باد و برف و يخبندان زمستانه استوزن در مقابل فشارهاي ناشي از 

قدرت باروري گياه و تحمل  بر  تر اثر زيادي هاي اصلي ها با تنه و شاخه زاويه شاخه قدرت باروري گياه و تحمل  بر  تر اثر زيادي هاي اصلي ها با تنه و شاخه زاويه شاخه

به اين دلايل بايد دقت كافي را در هرس شاخه  .در برابر شرايط نامساعد جوي دارد
.اعمال كرد



::باغيباغي  چوبيچوبي  گياهگياه  يكيك  هايهاي  شاخهشاخه  بنديبندي  تقسيمتقسيم
نابارورنابارور  معموليمعمولي  هايهاي  شاخهشاخه  وو  هاها  نركنرك  ها،ها،  پاجوشپاجوش  ::باروربارور  نانا

دهندهدهنده  باربار  معموليمعمولي  هايهاي  شاخهشاخه  وو  ))SpurSpur((  هاها  سيخكسيخك  ::باروربارور

ھرس شاخهھرس شاخه

دهندهدهنده  باربار  معموليمعمولي  هايهاي  شاخهشاخه  وو  ))SpurSpur((  هاها  سيخكسيخك  ::باروربارور



......

.است پذير امكان نيز نابارور معمولي هاي شاخه هاي جوانه رشد از ،گروه دو اين ايجاد
  رشد از پس و هستند گل اوليه اعضاي حاوي رشد از قبل ها شاخه اين انگور مثل گياهان از بعضي در

 .شود مي باز گلشان

كنند مي توليد ميوه و گل رشد، سال همان در سرخ گل مانند بعضي كنند مي توليد ميوه و گل رشد، سال همان در سرخ گل مانند بعضي

  كه آيد مي وجود به گل اعضاي آنها جانبي هاي جوانه در رشد، سال تابستان در هلو مثل ديگر برخي
.شوند مي ميوه و گل به تبديل بعد سال بهار در گذراني زمستان از پس



پاجوش ھا و : در ھرس شاخه ھای نابارور اصل بر اين است که
در شرايط استثنايی می توان از پاجوش (نرک از ته قطع شوند 

بعنوان پايه پيوند، از نرک ھم با چند سال سرزنی بعنوان شاخه 
.)بارور يا شاخه حامل سيخک استفاده کرد.)بارور يا شاخه حامل سيخک استفاده کرد

شاخه ھای معمولی نابارور بر حسب موقعيت آنھا، می توان در دوره 
استراحت گياه به دو صورت سرزنی و يا شاخه برداری ھرس 

.کرد



در بھار سال بعد از ھرس، گياھی که جوانه ھای زيادی را •
انرژی خود را صرف جوانه ھای . از دست داده است

باقيمانده کرده و بدين ترتيب جوانه ھای خفته يا نھفته تبديل 
البته درزمستان سال بعد به منظور .به شاخه می شوند البته درزمستان سال بعد به منظور .به شاخه می شوند

جلوگيری از متراکم شدن و ترکه ای شدن شاخه ھا نيز 
.حذف شدن و سرزنی شاخه ھا انجام می شود



  ..دارددارد  آنهاآنها  عمرعمر  طولطول  بهبه  بستگيبستگي  بارور،بارور،  هايهاي  شاخهشاخه  هرسهرس
كنندكنند  نمينمي  ميوهميوه  وو  گلگل  توليدتوليد  يكباريكبار  ازاز  بيشبيش  كهكه  معموليمعمولي  باروربارور  هايهاي  شاخهشاخه  مثلاًمثلاً

..اند هرس شونداند هرس شوند  بايد در زمستاني كه به بار نشستهبايد در زمستاني كه به بار نشسته  

هرس شاخه

..اند هرس شونداند هرس شوند  بايد در زمستاني كه به بار نشستهبايد در زمستاني كه به بار نشسته  



    متفاوتيمتفاوتي  عمرهايعمرهاي  طولطول  مختلفمختلف  گياهانگياهان  دردر  هاها  سيخكسيخك
گلابي گلابي   سال و در سال و در   2020تا تا   1010در زردآلو تا چهار سال، در سيب در زردآلو تا چهار سال، در سيب ((

).).بعد از آن خشك مي شودبعد از آن خشك مي شود) () (  2020حدود حدود 

هرس شاخههرس شاخه

هرس كرد  هرس كرد    حاملشانحاملشان  ها را با قطع شاخهها را با قطع شاخه  سيخكسيخك  در اين هنگام بايددر اين هنگام بايد
هاي جديدي كرد كه هركدام بعد از  هاي جديدي كرد كه هركدام بعد از    توليد شاخهتوليد شاخه  و گياه را وادار بهو گياه را وادار به

    هاي حامل سيخك جوان بارور در ميهاي حامل سيخك جوان بارور در مي  صورت شاخهصورت شاخه  چند سال بهچند سال به
..آيندآيند



:رعايت چند نكته در هر شاخه الزامي است
در موقع حذف كامل شاخه، برش بايد به موازات تنه يا شاخه اصلي باشد تا از  -1

بوجود آمدن ناخنك كه  بعدا مورد حمله قارچها و باكتريها  قرار مي گيرد 
محل برش در صورت حذف شاخه توسط بافت پوششي كالوس  .جلوگيري شود

.التيام مي يابد و مانع نفوذ عوامل بيماري زا و پوسيدگي مي شود
بايد طي  (اگر درختي چند سال هرس نشده باشد، نبايد يكباره هرس شديد شود -2

.زيرا سبب توليد نرك، كاهش محصول مي شود) چند سال اين كار صورت گيرد
در حذف كامل شاخه، بايد شاخه هاي با زاويه تند حذف شده و شاخه هاي با  -3 در حذف كامل شاخه، بايد شاخه هاي با زاويه تند حذف شده و شاخه هاي با  -3

.زاويه قائمه نگهداشته شوند
.در انشعابات دو شاخه اي آنهايي  كه قطر يكساني ندارند حفظ مي شوند-4



  طويل هاي شاخه انتهاي نصف تا سوم يك حدود سرزني هنگام در-5
  در آن نزديك جوانه اولين به نسبت  برش محل وضعيت.شود مي حذف
  شاخه بالاي قسمت در جوانه اگر .است موثر درخت شكل و رشد نحوه
   داشت خواهد عمودي رشد تقريبا شود مي ايجاد كه اي شاخه باشد؛

 پايين قسمت در جوانه اگر و)شاخساره كردن متراكم هدف كه هلو در(
  و گلاب سيب در( داشت خواهد افقي رشد جديد شاخه باشد، شاخه
)شاخساره كردن گسترده و پخش هدف كه گلابي

                        كافي نور نفوذ منظور به درخت مياني هاي قسمت حذف-6                        كافي نور نفوذ منظور به درخت مياني هاي قسمت حذف-6
زمستان در خشكيده و زده ،آفت بيمار شاخه حذف-7

  10  فاصله در ابتدا بلكه نباشد يكباره قطور و كلفت شاخه حذف-8
  شاخه، زير در نصف تا 1/3 عمق تا برشي برش، محل از سانتيمتري

اصلي تنه از برش  سوم مرحله در و اول برش از بالاتر كمي بعدي برش



  گياهگياه  رشدرشد  ،،نيتروژننيتروژن  بهبه  قندقند  تعادلتعادل  وو  هورمونيهورموني  تعادلتعادل  زدنزدن  همهم  بهبه  بابا
  كمتريكمتري  نيتروژننيتروژن  ريشه،ريشه،  حذفحذف  بابا((  هدهددد  ميمي  باربار  زودترزودتر  وو  شدهشده  محدودمحدود

هرس ريشههرس ريشه

  كمتريكمتري  نيتروژننيتروژن  ريشه،ريشه،  حذفحذف  بابا((  هدهددد  ميمي  باربار  زودترزودتر  وو  شدهشده  محدودمحدود
  ميمي  ايجادايجاد  بيشتريبيشتري  گلگل  وو  بزرگتربزرگتر  كسركسر  وو  كمتركمتر  رويشيرويشي  رشدرشد  وو  جذبجذب
..))شودشود
    ..ددرورو  ميمي  بالابالا  نيزنيز  ميوهميوه  بهبه  گلگل  تبديلتبديل  درصددرصد

    ،،سيبسيب  مانندمانند



:هرس ريشه
 زمستان در درختان ريشه هرس، از نوع اين در :اول نوع -1 :باشد مي نوع دو شامل ريشه هرس

  مثال .شود مي محدود درختان رشد بعد، سال محصول  به آوردن آسيب بدون و شده هرس
  ژاپني )مينياتور( كوچك بسيار درختان در توان مي را  درخت رشد بر ريشه هرس از چشمگير

 و شود مي انجام گلدان در  ترش ليمو در كار اين ايران در .ديد شود، مي ناميده ساي بن كه
 در تابستان، در آزاد هواي و زمستان در گلخانه به آن آسانتر نقل و حمل امكان ترتيب بدين
.شود مي  فراهم نامناسب و سردسير مناطق .شود مي  فراهم نامناسب و سردسير مناطق

 ريشه جمله از آن محتويات كليه با گلدان خاك چهارم يك سال، هر زمستان منظور،در اين براي
 شود، مي ريخته خاك آن بجاي تازه خاك و آورده بيرون دارند، وجود قسمت آن در كه هايي
 از چهارم يك سال هر گياه و شود مي عوض گلدان خاك يكبار سال چهار هر ترتيب بدين
 كه است درخت ماندن كوتاه و كوچك كار اين نتيجه دهد، مي دست از را خود هاي ريشه
  مي قرار دهنده پرورش اختيار در ترش ليمو تعدادي پيوسته ظاهري، زيبايي دادن بر علاوه
.دهد



نوعي ديگر هرس ريشه، هنگام كشت نهال در محل اصلي و - 2•
يا انتقال آن از خزانه اي به خزانه ديگر، در مورد برخي گياهان 

و برخي از ) ميوه هاي دانه دار، هسته دار، مركبات(چوبي 
گوجه فرنگي  (و نشاي برخي سبزي ) گل سرخ(گياهان زينتي  گوجه فرنگي  (و نشاي برخي سبزي ) گل سرخ(گياهان زينتي 

از طريق سرزني ريشه هاي فرعي است، برخلاف ) و بادمجان
نوع پيشين اين كار سبب تحريك توليد ريشه  هاي فرعي 

.بيشتر و رشد سريع نهال مي شود



  كيفيتكيفيت  بردنبردن  بالابالا  وو  تراكمتراكم  كاهشكاهش  برايبراي  گاهيگاهي  تابستانتابستان  دردر

هرس برگهرس برگ

  كيفيتكيفيت  بردنبردن  بالابالا  وو  تراكمتراكم  كاهشكاهش  برايبراي  گاهيگاهي  تابستانتابستان  دردر
..شودشود  ميمي  استفادهاستفاده  برگبرگ  هرسهرس  ازاز  ميوهميوه

سيبسيب  مانندمانند



 :منظور به بهار، در معمول بطور كه تابستانه است هرسي
 بارور، به نابارور هاي شاخه تبديل
درختان غرور با مبارزه و ضعيف بارور هاي شاخه تقويت

گيرد مي صورت زني شكاف و برداري تكه اول حالت در
 )پوست برداشت ميليمتر پنج تا يك(  برداري طوقه و  زني حلقه سوم و دوم حالت در

ھرس پوستھرس پوست

 )پوست برداشت ميليمتر پنج تا يك(  برداري طوقه و  زني حلقه سوم و دوم حالت در
.)گيرد مي قرار برعكس و جدا پوست سانتيمتر يك( واژگوني پوست و
.كند مي زخم ترميم و پينه بافت توليد به شروع گياه آنها تمام در
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  زير پوست در آبكش هاي آوند شود، مي خم پايين طرف به وزنه با شاخه

  مشكل با پرورده شيره خروج شود، مي منقبض خميدگي از ناشي فشار
 باشد، بارور اگر و شود مي بارور باشد نابارور شاخه اگر و شده روبرو

.شود مي بيشتر آن محصول
  سال سه از پس و گل جوانه برابري 5 تا 3 افزايش سبب كار اين سيب در  سال سه از پس و گل جوانه برابري 5 تا 3 افزايش سبب كار اين سيب در

.گشت برابر 4 تا 1/5 محصول ميزان



)س '& و $#"!
  قطري به ها ميوه كه هنگامي تا ها گل شكوفايي زمان يعني بهار اول از

.شود مي انجام رسند، مي سانتيمتر يك حدود
  كه شود مي ناميده كردن تنك كلي بطور ميوه و گل هرس از هدف :هدف
.باشد مي آن قدرت با متناسب درخت، بار مقدار تنظيم واقع در .باشد مي آن قدرت با متناسب درخت، بار مقدار تنظيم واقع در


